



上水立村，約在元代順帝至正十年，庚寅歲，其時爲公元一三五〇年，至今已有六百四十六年。廖族上水村的開基祖爲廖仲傑，娶妻侯氏，生子廖自玉，廖自玉生子廖如圭、廖如璋、廖如璧，由是分

為三房。長房廖如圭，生廖應文、廖應武；二房廖如璋生廖應龍、廖龍鳳；三房廖如璧生廖應綱、廖應紀。

廖族先祖原在福建汀州聚居，廖仲傑在廣東寶安（後改新安）落籍後，帶同曾孫廖應武回汀州，不久，廖仲傑在汀州病逝，而廖應武亦未有再回寶安。廖應紀不幸夭折，沒有後嗣。因此，廖族第四代剩下男丁四人，分爲三房。居住地方分爲四斗：三世祖長房廖如圭之子廖應文居北斗，二房廖如璋長子廖應龍居東斗，次子廖應鳳居西斗；三房廖如璧之子廖應綱居南斗。廖族後裔傳到第七代廖南沙，精堪輿術，乃與侄廖君漢（又名潤宇）商議，另覓村址，於是建成圍內村。至今外貌尚存，原址亦無變動。

上水圍約建於明代神宗萬曆十年，壬午歲，公元一五八二年。因地形係長方形，圍分東、南、西、北四斗，中間有一條大街，直通東、西二大門。東、西大門外設圍裙，成五角形。圍裙外設護牆河，護牆河外設圍礮。東門外就是現在的榕樹公園。

東斗廖族居圍內村之東，西

斗廖族居圍內村之西，南斗廖族居圍內村之南，北斗廖族居圍內村之北，各就居所位置向前擴展。由三房四斗之擴展，後來拓展成爲今日之門口村、莆上村、大元村、中心村、上北村、下北村及興仁村，連同原有的圍內村，共有八村，合稱爲上水鄉。

西斗廖族於一八二八年另建分祠，名明德堂；東斗廖族於一八三八年另建分祠，名顯承堂。而廖族總祠則名爲萬石堂，祠內匾額有乾隆辛未年號：即公元一七五一年。從文物考證，距今已逾二百四十五年。

上水圍築牆挖壕，始

於清代世祖順治三年、

丙戌歲，公元一六四六年。那時盜匪李萬榮股

橫行沿海邊境，打家劫

舍，擄人勒贖。掃管笏

村杜姓數户人家，曾因

向清兵報告賊踪，被清

兵圍剿。李萬榮後來率

衆將杜姓數户人家殺絕

。此事震撼整個寶安縣

。村屋加建圍牆，自後

就相繼增多。上水巡

丁館，在圍牆興建後

設立。

上水圍的更練隊，其集合地點仍然稱爲巡丁館，沿用舊時的名稱。更練隊以上水圍爲中心，分東斗、西斗、南斗、北斗四個防區。更練隊的人數，由十五人至二十四人不等，自由招募，人數時有增減。清

代末年，巡丁所持武器，除短劍、鋼刀外，還有一種土製手槍，名爲「豬仔腳」，約尺半長，用火藥條上槍桿，「打鷄」一作引發器。只要手扳一下「打

鷄」，即會引發火綫透入槍桿內的火藥裏，強力將鉛粒鐵砂發射出去，一百尺內可以傷人。到了民國初年，巡丁改用毛瑟槍 MUSKET，射程達四千公尺。

上水圍與巡丁館

——新界與俗習制的圍村形制之二